

Realistic Dilemma and Reform Path of College Enrollment System under the Background of New College Entrance Examination

Dawei Sun

Changchun Polytechnic, Changchun, Jilin, 130033, China

Abstract

College entrance examination is the first very important turning point in students' life, which is directly related to the current college admission system. This paper mainly analyzes the earth shaking changes brought by the comprehensive reform of the college entrance examination to the current college enrollment selection mode and admission mechanism. The newly formulated enrollment system of colleges and universities faces many practical difficulties, such as paying too much attention to academic performance, and the enrollment of colleges and universities in various regions shows obvious differentiation characteristics. Therefore, under the background of the new college entrance examination, colleges and universities should adapt to the new changes and vigorously reform the enrollment system and mechanism and talent training mode.

Keywords

new college entrance examination; colleges and universities; enrollment and admission system; realistic predicament; reform path

新高考背景下高校招生录取制度面临的现实困境与改革路径

孙大伟

长春职业技术学院, 中国·吉林 长春 130033

摘要

高考是学生人生中第一个十分重要的转折点, 其与当前院校录取制度有直接关系。论文主要分析高考综合改革对当前院校招生录取的选拔模式和录取机制等诸多方面带来的翻天覆地的变化。全新制定的院校招生录取制度面临诸多实践困境, 如过于重视学习成绩、各个地区院校的招生人数呈现出明显差异化特点等。因此在目前新高考背景下, 各大院校应当适应新变化, 大力改革招生体制机制与人才培养模式等。

关键词

新高考; 高校; 招生录取制度; 现实困境; 改革路径

1 引言

随着近些年来教育事业的欣欣向荣发展, 新高考时代已悄然来临。对于院校来说, 与以往传统考试招生制度相比, 高考改革试点的设置, 可以赋予学生选择权和院校招生自主权, 从而将具备的突破性价值充分凸显出来。但是在实施试点政策的实际过程当中, 绝大多数院校还依然无法全面适应新高考, 因此, 改革院校的专业建设、招生能力建设以及教学管理机制等已经刻不容缓。所以, 在新高考背景下, 应当制定出合理计划, 以此来解决各种实际问题, 从而为国家和社会培养出大批与时代发展相适应的综合应用型人才。

【作者简介】孙大伟(1974-), 男, 中国吉林长春人, 本科, 讲师, 从事职业院校教育与招生研究。

2 新高考背景下高校招生录取制度面临的现实困境

第一, 过于看重分数, 并未重视学生自身综合发展。由于中国人口基数大, 高考人数逐年增长, 在现阶段招生录取制度下, 考生成绩起到举足轻重的作用, 同时其在一定程度上可以决定学生未来的发展。而高考分数的高与低, 不仅与学生进入的大学档次挂钩, 还是全国各地院校录取学生的关键条件。针对这种情况, 从入学之初, 教师和学生家长极为重视学习成绩, 并且所有开展的教育活动都以成绩为根据。正因为家长和教师过于重视考试成绩, 所以培养学生生活自理能力、三观以及交流沟通能力大幅度减少, 从而导致绝大多数学生在校园学习当中是人人称赞的“学神”, 而在日常生活当中却成为了不折不扣的“学渣”。

第二, 招生录取制度对于全国各个地区分数的要求并不平等。现阶段, 在各个地区, 院校的录取分数制度完全

不同。例如,近些年来,北京、天津等城市的经济发展十分迅猛,与普通城市相比,其设定的分数线相对较低。生活在普通城市的大部分考生,虽然其高考分数相对较高,但是择校几率却不大。然而,如果是生活在一线城市的学生,只要分数不是太低,其择校的几率则相对较大。

第三,招生录取制度会使学生特长发展受到影响。在填报志愿时,学生通常会以自己的兴趣为根据来选择专业和院校。而院校则是以学生成绩为根据来录取,这种方法虽然看起来具有较高公平性与透明性,但是在一定程度上对学生自身特长发展产生影响。

第四,在各个地区,院校招生人数呈现出差异化特点。在制定招生计划时,绝大多数院校更加偏向于本地,在各地之间,录取名额存在较大差异。从而导致高考人数与院校的招生人数出现不对等现象,进而致使录取率出现极大差异,最终使地区协调发展受到严重影响。不仅滋生出诸多户口迁移行为,还使得地区人口数量急剧减少,造成各地区发展的不均衡^[1]。

3 新高考背景下高校招生录取制度的有效改革路径

3.1 学校需要顺应当前新高考所带来的育人生态和生源结构变化

各大院校应当与新高考所带来的育人生态和学生知识结构相适应,大力改革人才招生体制机制与人才培养模式。变革教学制度和管理制度、转型人才培养模式,切实保障全新的优质人才培养模式。应当加强建设专业基础课程,深入探索并积极建立起与新招生模式相适应的高质量人才培养机制,从而最大限度地弥补学生专业不均衡和基础差异化等问题。近些年来,招生权力逐渐向院校转移,这意味着院校的招生后续必将走向专门化与专业化。现阶段高考改革应该具备相应制度保障以及体制层面改革,建设院校招生能力和改革院校内部的招生体制机制已经刻不容缓。各大院校必须建立起与自身发展定位和使命相适合的招生体系,并以自身目标定位和使命来确定课程教学体系以及人才培养方案,从而树立起科学育才的良好意识。除此之外,院校的招生标准还要真正实现“精准引领”,只有这样才能为各大高中学校以及高中学生提供具有一定针对性和较为详细准确的信息,例如,公布往年录取比例、录取分数线、办学目的、办学特色、育人模式和理念以及院校海量而又丰富的资源等诸多极为详尽的招生信息,在招生简章当中融入人才培养特色,从而为考生家长和考生提供准确的参考依据,便于其选择学校和专业。同时,各大院校还需要对内部招生的体制机制进行改革,不断拓展院校招生部门的管理和统筹职能,加强建设院校的招生委员会,促进招生与院校发展定位、教学改革以及人才培养之间紧密结合的实现^[2]。

3.2 建立起选考引导平衡机制

现阶段,选科政策运行产生的结果本身就带有十分浓

郁的博弈色彩,只有妥善解决这一问题才可以深入推进高考改革。现阶段,设计选科制度应当以政府为主导,制定政策时,需要判断各参与主体的行为,但是在实践当中,参与主体作出的行为总是出乎政策制定人员的预期范畴,从而导致难以准确实现政策意图。从政策实施这一角度来看,若想将这样问题妥善解决,必须以分析利益主体博弈作为切入点,以各主体行为特点为立足点,通过协同治理以及多方博弈进一步达成制定的政策目标。在选考制度博弈应时而生的背后,主要折射出来的是利益主体在争夺优质教育机会时所产生的得失焦虑。对相关主体提出的明确诉求进行重点关注是脱离当前改革选考制度困境的最佳方式。全新选科机制的建立,可以在这场动态博弈当中切实保障选考结果的合理性。在完善和优化选考机制过程中,家长和学生的认识不仅是其中最大困难点,还是各方利益相互博弈过程中的难点。例如,当下应该如何协调学生未来发展利益与升学需要二者之间存在的矛盾,其需要充分借助社会各界力量,协同合作,协同治理。

政府部门需要对专业和各类媒体的力量进行充分借助,不断加大正面积极引导的力度,并对制度进行适当修正,寻求其中不偏不倚的利益平衡点。院校有责任完善和优化专业选考科目设置机制,尽最大努力将选考具备的功利性抑制住。各院校应当从院校办学特色和目标出发,以不同学科专业对人才培养提出的要求为根据,提出与自身选考科目相适合的要求,从根源上抑制住功利性选择。这样在科目选择时不仅可以减少学生的投机性,还可以将学校自主招生权充分体现出来^[3]。

3.3 全面优化宣传内容

随着教学水平的不断提升,院校应当加大力度宣传教学质量、办学特色、创新创业以及师资力量等诸多方面具备的优势。只有院校的教学水平较为理想、就业率较高以及地理位置优越才可以真正获取学生的认可。通常来说,就业是学生家长和最为关心的方面。据调查研究表明,在选择专业时,大约有70%的学生主要考虑的因素就是就业前景,由此可见,院校在宣传时应着重描述每一届毕业生的就业状况,并对近些年来不同专业的就业情况进行全面统计。充分利用优秀毕业生的创业实例和就业现状,积极开展院校招生宣传工作。在当前新高考背景下,以专业填报志愿为根据,在此基础之上,若院校某个专业的录取分数线忽然大幅度减低,那么在近几年内,平行志愿将难以恢复如初。因此,院校需要负责填报志愿的指导工作,尽可能避免发生分数线大小年的问题。除此之外,正确合理引导考生,切实保障其合理选择专业,防止考生过于执着热门专业。与此同时,院校中的冷门专业应当尽量规避专业分数线低于平均分数的情况。现阶段,在宣传期间,院校应当预测公开发布最低名次号,通过细致分析简单志愿填报,更加容易获取考生的好感度和认同感。另外,院校为顺利进入高中,还需要对多种

科学合理的方式进行充分借助,组织开展生涯规划教育。还可以与中职院校进行合作,共同创建出一门实训课程,并为其提供师资培训指导,从而构建出一个优秀而又专业的宣讲团队^[4]。

4 结语

综上所述,在新高考背景下,院校录取形式发生了翻天覆地的变化,从生源获取方面来看,全国各地的高等院校和高职院校的竞争日益激烈。基于此种情况下,院校必须从自身实际发展状况出发,在开展招生工作的具体过程当中,

采取科学合理、切实高效的改革措施,从而保证自身在招生方面可以获得较大优势。

参考文献

- [1] 羿小龙.高校招生录取制度面临的现实困境与改革路径分析[J].科学咨询(科技·管理),2021(4):233-234.
- [2] 杜瑛.新高考背景下高校招生录取制度面临的现实困境与改革路径[J].中国高教研究,2019(3):47-51+60.
- [3] 陈兴德,王君仪.高等教育普及化背景下的高校招生制度改革探析[J].中国考试,2021(12):19-25.
- [4] 宋建卫,姚恩博,成亚伟.新高考背景下河北地方应用型高校招生应对性建议[J].石家庄学院学报,2021,23(5):23-28.